

Занимательная экология: опыт создания онлайн-ресурса, посвящённого ежегодной акции «Птица года России»

*Зарубина Надежда Валентиновна,
библиограф МБУ «Центральная детская библиотека»
ЗАТО Северск, Томская область*

Быстрое развитие информационных технологий и меняющиеся потребности читателей способствовали тому, что Детская библиотека г. Северска своевременно отреагировала на ситуацию и активно включилась в «сетевое» экологическое просвещение.

Примером использования информационных технологий для продвижения экологической культуры в детской и подростковой среде стал экологический **онлайн-проект «Птица года России»** - специализированный раздел на «Экостраничке» нашего сайта <https://detskaya-seversk.ru/ekologiya-ptica-goda-rossii/>.

Идея его создания возникла в Год охраны окружающей среды (2013). В это время поступало очень много запросов от читателей о разных аспектах жизни птиц.

Особенно заинтересовала нас **ежегодная акция «Птица года России»**, которую проводит Союз охраны птиц России. Но информация, изложенная на сайте Союза охраны птиц, в других электронных источниках, - слишком академична, она не адаптирована под особенности детского восприятия. Нам же хотелось создать открытый, общедоступный web-ресурс, который предоставляет **детям** возможность в свободное время реализовать свои информационно-познавательные потребности, организовать полезный досуг, сформировать экологические понятия и навыки заинтересованного социального поведения.

Юным читателям гораздо интереснее знакомиться с Птицей года с помощью яркой виртуальной выставки, где специально подобраны и представлены лучшие произведения о природе из нашего библиотечного фонда, есть возможность в процессе игры проверить свои знания.

Краткая, интересная и полезная информация, позитивное оформление способствуют более эффективному восприятию. Материал подобран таким образом, чтобы доставить детям удовольствие, вызвать положительные эмоции, чувство радости от удивительных открытий и новых знаний об окружающем мире. Всё это делает пребывание на страничке увлекательным, а главное - у ребят возникает желание заглянуть к нам «в гости» ещё не раз.

Реализуя проект, мы учитывали, что дети обладают «клиповым сознанием». Поэтому все публикации сопровождаются занимательными фактами, обязательно используется принцип «визуализации информации», игровые технологии (on-line-викторины, кроссворды и др.).

Экологический Web-проект «Птица года России» - ежегодно пополняемый комплексный ресурс. Информация в нём систематизируется по разделам.

Научно-популярный: общая информация о птице. Обязательно включается краеведческий компонент.

Интересности: представлены необычные факты о данной птице: особенности её поведения в природе, продолжительность жизни, исторические или национальные особенности отношения народов к данной птице и т.д.

Поэтическая страничка: включает стихи русских классиков и известных детских поэтов о Птице года.

Под обложкой книг: Птица года - в художественной литературе: сказки, легенды, рассказы русских классиков и писателей-природоведов.

Удачно дополняет каждый выпуск раздел **«Игротека»:** загадки, викторины, кроссворды, филворды, ребусы. В процессе игры дети могут проверить свои знания.

Яркое, красочное оформление делают пребывание на страничке увлекательным и приятным.

Ещё одно достоинство ресурса – возможность **содержательно представить** экологические издания, не снимая их с полки. Теперь не нужна даже флэшка: открыл сайт - и весь материал на экране. Это удобно для проведения выездных мероприятий.

Ещё один положительный момент – неограниченные по времени существования экспозиции позволяют в любой момент обратиться и найти адаптированную для детей информацию по теме.

Проект предполагает использование различных форматов мероприятий для **постоянной работы с читателями в течение года:**

- выпуск информационного издания «Птица года России»
- проведение мероприятий, посвящённых Птице года России;
- видеопрезентации;
- акция-прогноз;
- интерактивные формы (инсценировки, игры и т.д.).

Данный ресурс – это фактически готовые медиапрезентации с игровыми моментами.

Например, презентация «Птица года – 2022 «Маленький мальчишка в сером армячишке» прошла **65 раз для 774 участников** (в том числе в каникулярное время).

Занимательной составляющей проекта является **акция – прогноз** «Птица года - 2023». В качестве «кандидатов» на 2023 год ребята называли фламинго, коршуна, голубя, совику, орла, попугая.

Работа над проектом «Птица года России» продолжается. В планах библиотеки появление новых разделов «Мастерилка», «Фильмы/мультфильмы», создание электронного сборника «Птица года».